

ДУХОВНОСТЬ, ПАТРИОТИЗМ, ПРАВСТВЕННОСТЬ

ВОСПИТАНИЕ ИСТОРИЕЙ

Важнейшим направлением развития патриотизма у молодого поколения является воспитание историей на подвигах героев нашего Отечества, родного края, своей малой родины. Несомненно, значимую роль в этом воспитании играют школьные музеи.

Первые музеи в нашем районе появились в 60-е годы прошлого столетия. Большинство из них возникли первоначально как межпредметные кабинеты для хранения учебно-наглядных пособий по истории и природе края, как собрание материалов об учителях школы, её учениках, об истории развития школы, о знаменательных событиях в её жизни с момента создания.

Одним из первых был открыт школьный музей Засосенской семилетней школы. Учителем истории М. П. Савчатовым и его учениками по крупицам был собран большой материал по истории села Засосна. За большую поисково-исследовательскую работу, интересные экспозиции и успехи в воспитании учащихся в 1977 году музею было присвоено звание «Школьный музей».

В 1968 году, в честь 25-летия со дня освобождения посёлка Красногвардейское от немецко-фашистских захватчиков по инициативе выпускника школы, участника Великой Отечественной войны М. П. Лозенко был основан музей Красногвардейской средней школы.

В настоящее время в Красногвардейском районе успешно действуют 16 школьных музеев, 14 из которых имеют паспорта областного Центра детского и юношеского туризма. Музеи Арнаутовской и Казацкой школ на-

в солдатской шинели», «Их именами названы улицы города» (школьный музей «СОШ г. Бирюча», руководитель И. А. Тишина); «Бесценные документы эпохи» (музей Никитовской средней школы, руководитель М. А. Долженко), и др. Все эти мероприятия проходят под девизом «Времени связующая нить» и сопровождаются возложением цветов к могилам солдат и Минутой молчания, что всегда оставляет неизгладимый след в детской памяти.

Центром патриотического воспитания подрастающего поколения в районе бесспорно является музей Засосенской средней школы, которая носит имя Героя Советского Союза Н. Л. Яценко (директор – А. С. Соколов, руководитель музея – Е. В. Яценко). Экспозиция имеет такие разделы: «Предметы быта», «Гончарное ремесло», «Интерьер русской избы 19-20 вв.», «История села», «Военная история», «Страницы школьной жизни». В фондах музея более 500 единиц хранения. Фонды постоянно пополняются новыми экспонатами за счёт поисковой работы актива музея по темам: «Военное прошлое села Засосна», «Архитектура», «Знаменитые люди села», «Из истории колхозов села Засосна» и др. В Засосенском школьном музее осуществляется большая работа по увековечиванию памяти Героя Советского Союза Н. Л. Яценко, а также выпускников школы Н. А. Литвинова, Н. И. Давыденко, И. А. Голованёва, которые отдали свои жизни в горячих точках. Работа музея отмечена Почётными грамотами и благодарностями управления образования Красногвардейско-

с народными умельцами, которые нацелены на приобщение молодёжи к изучению истории и культуры родного края, местных традиций, промыслов, творчества сельских умельцев.

Активной формой работы по патриотическому воспитанию является создание на базе школьных музеев патриотических клубов, детских объединений, секций. В нашем районе таким примером служит школьный музей Ливенской средней школы №1, где вот уже второй год успешно действует детско-юношеское объединение «Память» (директор – Т. Ю. Пономарева, руководитель – Л. А. Зюба).

«Память» – это союз ребят и взрослых, объединившихся вокруг поисковой, краеведческой деятельности – важного средства приобщения к героической истории Родины, к культуре и нравственным ценностям нашего народа и работающих под девизом: «За все, что свято, мы на себя ответственность берем!». В процессе этой деятельности школьники закаляются нравственно и физически, учатся находить факты для отстаивания своей точки зрения, излагать логически материал, работать с архивными источниками, проявлять настойчивость, самостоятельность, силу воли, ответственность за выполнение задания, требовательность и дисциплинированность. Немаловажную роль в деятельности «Памяти» играет взаимодействие с различными организациями и учреждениями, среди которых: Дом детского творчества, районный совет ветеранов, районное общество охраны памятников, районный краеведческий музей, РОСТО (ДОСААФ), отдел по делам молодёжи администрации райо-

ходятся в стадии комплектования, оформления и готовятся к паспортизации.

Сегодня и для администрации школ, и для педагогических коллективов, коллективов учащихся и их родителей эти музеи – важная составная часть школьной жизни, солидный блок программы развития школы, региональный компонент учебного плана. Школьные музеи района являются эффективным средством воспитания гражданственности, патриотизма школьников, формирования у них исторического мышления, музейной культуры, развития исследовательских и творческих начал, приобщения учащихся к диалогу культур со старшими поколениями (своими родителями, дедушками, бабушками), к виртуальному диалогу с ушедшими поколениями, но оставившими свой след в «большой» или «малой» истории России.

Работа в этом направлении включает целый комплекс различных форм образовательной деятельности музея – экскурсии, лекции, встречи с интересными людьми, викторины, спектакли, фольклорные праздники, недели «Музей и дети», музейные уроки и т.д.

Экскурсионная деятельность связана в первую очередь с историческим прошлым нашего края; детей учат бережно, с уважением относиться к военной истории, достижениям знаменитых земляков, памятникам истории и культуры.

Разнообразна тематика музейных уроков, встреч, разработанных и проводимых руководителями школьных музеев и, прежде всего, это военно-патриотическая тематика: устный журнал «Жестокая арифметика войны», литературно-музыкальная композиция «Время выбрало нас», посвящённая выводу войск из Афганистана (музей Засосенской средней школы, руководитель Е. В. Яценко) «Бирюч

го района».

Приобщению детей к сокровищнице народной культуры родного края, нравственно-патриотическому воспитанию способствует деятельность музея Стрелецкой средней школы (директор школы – И.В. Гондарев, руководитель музея – И.А. Бакланова.).

Идея создания музея принадлежала бывшему учителю Стрелецкой средней школы, краеведу А. Т. Харибину. В 60-х годах вместе с учащимися и учителями, а также с помощью односельчан в музее стали появляться первые экспонаты. Большой вклад в создание музея внес Д. И. Башкатов. Под руководством бывшего учителя истории школы В. С. Дубенцева был создан уже сегодняшний музей. Одна из экспозиций музея представляет собой интерьер крестьянской избы XIX века. Здесь экспонируются предметы мебели далёкой старины, орудия труда и быта, образцы домашней утвари наших предков.

Активом музея и группой «Поиск» ведётся большая работа по сбору материала по возрождению культуры своего края и созданию летописи родных мест. Собран богатый материал о местных праздниках и обрядах, традициях села Стрелецкое, о национальной одежде и обуви предков, истории улиц, собраны изделия художественного промысла: вышивка, вязание и сведения о людях, которые занимаются этим промыслом. Особое место в музее занимают экспонаты, которые рассказывают о местном музыканте-железничке, участнике и лауреате Всероссийских и международных конкурсов фольклорной песни М. В. Сычеве. Здесь же рассказывается о фольклорном ансамбле, участнике Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве в 1957 году. На базе музея проводятся праздники, выставки, ярмарки, встречи

на, центр духовно-нравственного просвещения, средства массовой информации.

В 2007 году музею Ливенской средней школы №1 было присуждено первое место в районном конкурсе на лучшую организацию школьных музеев по патриотическому воспитанию учащихся, и материалы были направлены на областной конкурс, где попали в пятёрку лучших музеев области.

Сегодня сложно представить работу по патриотическому воспитанию в районе без школьных музеев Палатовской, Калиновской, Сорокинской, Никитовской, Засосенской, Стрелецкой, Ливенской №1 средних школ.

Руководители этих музеев находятся в постоянном творческом поиске, разрабатывают новые концепции их развития, превращая их в учебно-практическую базу для занятий и в то же время – в творческо-исследовательскую лабораторию для ребят.

Эффективным средством в системе патриотического воспитания является проведение традиционных районных мероприятий: смотры музеев образовательных учреждений, конкурсы исследовательских работ и олимпиады по школьному краеведению, неделя «Музей и дети», творческий конкурс «Мой отчий край», слёты-конкурсы юных туристов. Организацию конкурсов осуществляет муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Дом детского творчества» Красногвардейского района. Проводимые конкурсы позволяют обогатить фонды школьных музеев материалами исследовательских работ, мотивируют подрастающее поколение к изучению истории родного края, а в конечном итоге способствуют гражданско-патриотическому воспитанию.

О. ЛУКЬЯНОВА,
методист Дома детского творчества.